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ESTRUCTURA 1. Datos de la Empresa

2. Actividad Productiva de la Empresa

3. Personal Ocupado (intervalo)

4. Medios para Reclutar Personal

5. Capacitaciones Solicitadas

6. Capacitaciones Nuevas

7. Habilidades Trasversales

8. Comentarios

9.Evaluación

(00) Estructura del Cuestionario
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1

1

1

2

2

4

7

12

24

Amambay

Caaguazú

Ñeembucú

Boquerón

Guairá

Itapúa

Alto Paraná

Central

Asunción

Cantidad de con Necesidades de Capacitación, 
según Departamento (*)

54 
empresas

(*) A fines de esta presentación, 
Asunción es considerado como 

Departamento Geográfico

22,2%

20,4%

35,2%

20,4%

1,9%

Micro

Pequeña

Mediana

Grande

No disponible

Porcentaje de Empresas con Necesidades de 
Capacitación, según Tamaño

11%

20%

17%

52%

Agropecuario

Industria

Comercio

Servicios

Porcentaje de Empresas con Necesidad de 
Capacitación, según Sector

(01) Caracterización de las 
Empresas que respondieron
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(02) Medios utilizados para reclutar personal
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1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

5%

7%

14%

20%

43%

Banco de Datos Interno

Internet

Radio

Revista especializada

Servicio Tercerizado

Universidades donde trabajamos

Recepción de CV

Oficina de Empleo del Ministerio de Trabajo (MTESS)

Bolsas de trabajo de centros de capacitación

Agencia Privada de Empleo

Diarios/Periódicos

Redes sociales (Facebook, Twitter, LinkedIn, etc.)

A través de conocidos (amigos, colegas, etc.)

Medios utilizados para reclutar personal
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2

2

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

3

3

4

4

4

5

5

5

6

10

13

14

15

18

Soldadura Eléctrica

Refrigeración Básica

Operador Corporativo de Computadoras

Informador Turístico

Fontanería

Confección Industrial

Asistente Gerencial Informático

Analista de Granos

Soldadura

Operador Básico de Computadoras

Mozo

Mantenimiento y Reparación de Maquinarias…

Cocina y Repostería

Auxiliares de Atención de Tiendas de Convivencia

Asistente de Supermercado

Secretariado Ejecutivo

Operación y Mantenimiento de Maquinarias…

Diseño de Página Web

Mecánica del Automóvil

Encargado Interno de Producción y Calidad

Cajero Comercial

Electricidad Industrial

Administración Financiera y Contable

Administración de Recursos Humanos

Ejecutivo de Ventas

Marketing y Comercialización

Atención al Cliente

Capacitaciones solicitadas al menos dos veces

Agropecuario
27

16%

Industria
28

17%

Comercio
37

22%

Servicios
75

45%

Capacitaciones solicitadas según 
Sector Productivo

167
100%

(03-I) Capacitaciones solicitadas
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Soldadura Eléctrica

Refrigeración Básica

Operador Corporativo de Computadoras

Informador Turístico

Fontanería

Confección Industrial

Asistente Gerencial Informático

Analista de Granos

Soldadura

Operador Básico de Computadoras

Mozo

Mantenimiento y Reparación de Maquinarias…

Cocina y Repostería

Auxiliares de Atención de Tiendas de Convivencia

Asistente de Supermercado

Secretariado Ejecutivo

Operación y Mantenimiento de Maquinarias…

Diseño de Página Web

Mecánica del Automóvil

Encargado Interno de Producción y Calidad

Cajero Comercial

Electricidad Industrial

Administración Financiera y Contable

Administración de Recursos Humanos

Ejecutivo de Ventas

Marketing y Comercialización

Atención al Cliente

Capacitaciones solicitadas al menos dos veces

140 
(83,8%)
de 167

solicitudes

Agropecuario
27

16%

Industria
28

17%

Comercio
37

22%

Servicios
75

45%

Capacitaciones solicitadas según 
Sector Productivo

167
100%

(03-I) Capacitaciones solicitadas
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Soldadura Eléctrica

Refrigeración Básica

Operador Corporativo de Computadoras

Informador Turístico

Fontanería

Confección Industrial

Asistente Gerencial Informático

Analista de Granos

Soldadura

Operador Básico de Computadoras

Mozo

Mantenimiento y Reparación de…

Cocina y Repostería

Auxiliares de Atención de Tiendas de…

Asistente de Supermercado

Secretariado Ejecutivo

Operación y Mantenimiento de…

Diseño de Página Web

Mecánica del Automóvil

Encargado Interno de Producción y Calidad

Cajero Comercial

Electricidad Industrial

Administración Financiera y Contable

Administración de Recursos Humanos

Ejecutivo de Ventas

Marketing y Comercialización

Atención al Cliente

Capacitaciones solicitadas al menos dos veces

140 
(83,8%)
de 167

solicitudes

Agropecuario
27

16%

Industria
28

17%

Comercio
37

22%

Servicios
75

45%

Capacitaciones solicitadas según 
Sector Productivo

167
100%

(03-I) Capacitaciones solicitadas

70 (41,9%)
de 167
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1

1

10

34

Agropecuario

Comercio

Industria

Servicios

Capacitaciones Nuevas según Sector

2

4

4

14

22

Transporte y Logística

Mecánica y Metales

Hospitalidad

Tecnologías de la Información y
Comunicación

Administración y Gestión

Capacitaciones Nuevas según Área

19 empresas

46 solicitudes

44 
especialidades

(04-I) Capacitaciones Nuevas
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1. Administración y Manejo de Crédito

2. Autoestima

3. Auxiliar Contable

4. Cobranzas

5. Comprensión de Estados Contables

6. Control de Calidad de Alimentos

7. CSS

8. Cuidados del Pasajero

9. Decisiones Estratégicas

10. Desarrollo de software con AngularJS

11. Desarrollo de software con NodeJS

12. Desarrollo de software con ReactJS

13. Desarrollo de software con Ruby on Rails

14. Desarrollo de software con sistema DevOps

15. Desarrollo de software Web con C#/.Net

16. Desarrollo de software Web con Java

17. Disposiciones legales de comercialización y RRHH

18. Escuela de líderes: Desarrollo de habilidades de Liderazgo, 

motivación, trabajo en equipo, coaching

19. Gestiones de Calidad de Sistema de Certificaciones

20. Habilidades Sociales en el Trabajo

21. Herramientas Gerenciales

22. HTML5

23. Imagen Personal

24. JasperReport

25. Java

26. Javascript

27. Logística y Distribución (*)

28. Manejo Defensivo

29. Manipulación de Alimentos

30. Manipulación de Mercancías Peligrosas en Aeropuertos

31. Mecatrónica

32. Neumática industrial

33. Operador de Inyectora

34. Operador de Montacarga

35. Oratoria y Dicción (*)

36. Planeamiento y Control de Producción 

37. Rotisería

38. Seguridad Aeroportuaria

39. Seguridad de Máquinas

40. Seguridad Industrial

41. Sentencias SQL 

42. Sistema Amadeus

43. Sistema de Organización 5S

44. Técnico de Seguridad del Trabajo

Lista de Nuevas Capacitaciones Solicitadas

(04-II) Capacitaciones Nuevas
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En relación a la formación transversal resultaron: operación básica de computadoras (28%) e idioma (23%), entre
ellos el inglés y el portugués fueron los más solicitados.

Curiosamente, las empresas manifestaron como habilidades transversales, la elaboración de presentaciones y el
trabajo en equipo, lo que debería incluirse a ciertas capacitaciones de manera gradual, sobre todo en las familias de
administración y gestión.

(05-I) Habilidades transversales

28%

17%

14%

14% 4% 1%

2%

1%

17%

2%

23%

Operación básica de computadoras

Trabajo en equipo

Elaboración de presentaciones para público
interno o externo a la empresa

Derecho laboral

Otras

Alemán

Español

Guaraní

Inglés

Portugués
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Del análisis de las observaciones que las empresas escribieron en la encuesta
resulta lo siguiente:

1. Componente teórico vs práctico: necesidad de que las capacitaciones
desarrollen espacios de prácticas y no solo conocimientos teóricos.

2. Importancia de la capacitación laboral específica:

• Certificación de competencias: certificar conocimientos empíricos, por
ejemplo a trabajadores de la industria, y de esta manera valorizar las
profesiones y mejorar la productividad.

• Actualización de competencias: se deben considerar módulos de
actualización de competencias de manera periódica.

3. Importancia de capacitación en competencias blandas: considerar la
introducción de competencias que ayuden a mejorar la empleabilidad de
las personas, es decir, no solo desarrollar contenidos específicos sino
también habilidades transversales como por ejemplo; organización,
limpieza, mejoras en la comunicación, trabajo en equipo, liderazgo, incluir
ideas de progreso en el Paraguay, etc.

(06-I) Aportes para el mejoramiento en 
la Formación y Capacitación Laboral
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Es necesario que los cursos que se realizan 
sean prácticos, porque hay cursos de áreas 
específicas, pero solo es de manera teórica. 
Realización de prácticas o pasantías es muy 
importante.

(Cuestionario 74. Empresa Grande. Industria)

Teoría vs. Práctica
Este trabajo se aprende 
directamente en la practica laboral.

(Cuestionario 45. Micro Empresa. Servicios)

La capacitación y el aprendizaje teórico 
no es recomendable ni necesaria, es 
importante que las capacitaciones sean 
altamente prácticas por sobre todas las 
cosas.

(Cuestionario 73. Empresa Grande. Servicios)

(06-II) Aportes para el mejoramiento en 
la Formación y Capacitación Laboral
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Los profesionales empíricos que trabajan 
en la industria (…) se le pueda dar un 
curso sobre sus oficios y así  valorizar sus 
profesiones y mejorar en la productividad 
de las empresas.

(Cuestionario 36. Empresa Mediana. Industria)

Importancia de 
la Capacitación 

Laboral Las formaciones profesionales y 
capacitación laboral, deberían ser 
realizadas al menos una vez al año por 
todos los profesionales, sea cual sea su 
rubro, uno debe actualizarse 
constantemente y aunque no lo utilice en 
ese momento, lo aprendido puede servir…

(Cuestionario 37. Micro Empresa. Servicios) 

Como 
Actualización de 
Competencias

Como Certificación
de Competencias

(05-II) Aportes para el mejoramiento en 
la Formación y Capacitación Laboral
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Que no solo se enseñe lo específico, falta mucho la formación 
en organización, limpieza, ya sea de herramientas o de la 
misma persona. Que sepan hacer, pero que lo hagan bien, que 
sean limpios, organizados y responsables.

(Cuestionario 74. Empresa Grande. Servicios)

La mayor necesidad es la de mejorar la comunicación tanto a 
nivel cliente externo e interno. Trabajo en equipo y técnicas de 
venta son esenciales para este trabajo.

(Cuestionario 81. Empresa Grande. Servicios)

Personas capacitadas para liderar grupos de trabajo.

(Cuestionario 50. Empresa Grande. Comercio)

Trato con clientes. Cómo inducir en los clientes la idea de 
progreso en el Paraguay. Presentación de ofertas.

(Cuestionario 63. Micro Empresa. Industria)

Como transmisora de 
Competencias de 
Empleabilidad

- Competencias 
esenciales
- Competencias blandas

(06-III) Aportes para el mejoramiento en 
la Formación y Capacitación Laboral

15



De 54 entidades que manifestantes necesidades
de capacitación, con la oferta a desarrollarse en
los próximos meses de 2017 estaríamos
respondiendo de la siguiente manera:

• Con el cruzamiento de las necesidades de
todas las empresas con la oferta a
desarrollarse en 2017, daremos respuesta a
13 empresas, a través de 26 capacitaciones
ya organizadas.

• Estas capacitaciones estarían realizándose en
Alto Paraná, Central, Itapúa y Asunción.

• La mayor cantidad de capacitaciones
demandadas se dirigen al sector de servicios.

(07-I) Respuestas a 
solicitudes en el corto plazo

Departamento, tipo de entidad y nombre del curso
Cantidad de Acciones 

Formativas

Alto Paraná 3

Asociación/Cámara de Comercio 2

Instalación de Aire Acondicionado 1

Mantenimiento y Reparación de Celulares 1

Empresa Privada 1

Instalación de Aire Acondicionado 1

Asunción 4

Empresa Privada 4

Cocina y Repostería 1

Mecánica del Automóvil 1

Operador Básico de Computadoras 1

Refrigeración Básica 1

Central 12

Asociación/Cámara de Comercio 4

Diseño Gráfico Digital 1

Mantenimiento y Reparación de Computadoras 1

Operador Básico de Computadoras 1

Operador Corporativo de Computadoras 1

Empresa Privada 8

Cajero Comercial 1

Elaboración y Comercialización de Alimentos 1

Mecánica del Automóvil 2

Operador Básico de Computadoras 1

Operador Corporativo de Computadoras 1

Panadería y Confitería 1

Soldadura 1

Itapúa 7

Cooperativa 7

Electricidad del Automóvil 1

Electricidad Industrial 1

Maestro de Obra Civil 1

Panadería y Confitería 1

Sanidad y Bienestar Animal del Ganado Bovino 1

Secretariado Ejecutivo 1

Vacunación y Sanitación Animal 1

Total general 2616

54 • Empresas

167 • Solicitudes

26 • Coincidencias
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6
Departamentos

13 
Empresas

16
Solicitudes

Sinafocal 
Emprende

•Actitudes 

Emprendedoras

•Habilidades Blandas

•Planes de Negocios

(07-II) Respuestas a solicitudes en el corto plazo
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8%

41%
51%

02. La encuesta facilita el proceso de solicitud 
de los cursos ofrecidos por el Sinafocal

En Desacuerdo

Totalmente de
Acuerdo

De Acuerdo

92%

4%

47%
49%

01. La encuesta se entiende fácilmente

En Desacuerdo

Totalmente de
Acuerdo

De Acuerdo

96%

4%

43%53%

03. La encuesta tienen una extensión 
adecuada

En Desacuerdo

Totalmente de
Acuerdo

De Acuerdo

96%

(08) Evaluación del Instrumento

59%

41%

04. Las preguntas en esta encuesta me 
parecen relevantes para la empresa

De Acuerdo

Totalmente de
Acuerdo

100%
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Muchas gracias


